

# «Экономика Китая стабильно прогрессирует, возможности для роста доступны всему миру»

Посол Китая в России  
ЧЖАН ХАНЬХУЭЙ

Недавно несколько министерств китайского правительства представили комплекс мер по дополнительному стимулированию экономики, сосредоточив внимание на хозяйственных субъектах и общественных интересах. Эти меры направлены на устранение проблемных мест и препятствий в экономическом процессе, что в полной мере отражает решимость и уверенность в решении текущих проблем экономического развития и укреплении положительной динамики восстановления экономики. Эти меры вызвали широкий интерес со стороны многих стран. Ниже я хотел бы подробно представить состояние экономики Китая и рассказать о содержании соответствующих мер.

## 1. Экономика Китая стабильно прогрессирует.

В условиях сложной и напряженной внешней среды, а также внутренних трансформационных вызовов экономика Китая продолжает устойчиво развиваться. Производительные силы нового качества формируются быстрее, высококачественное развитие углубляется. За первые три квартала текущего года ВВП достиг 95 триллионов юаней, что на 4,8% больше по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. Стабильность в основном проявляется в экономическом масштабе. В области производства и поставок ожидается, что в этом году объем производства зерна впервые превысит 700 миллионов тонн. За первые восемь месяцев добавленная стоимость промышленных предприятий Китая сверх установленного размера увеличилась на 5,8%, а индекс производства в сфере услуг увеличился на 4,9%. В сфере рыночного спроса инвестиции и потребление продолжают расти. Инвестиции в обрабатывающую промышленность, поддерживающую устойчивое развитие, увеличились на 9,1%. В сентябре объем розничных продаж легковых автомобилей вырос на 4,5% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года, при этом продажи электромобилей резко выросли на 51%. Продажи бытовой техники и аудио-, видеотехники также выросли на 20,5%. Прогресс в экономике в основном проявляется в оптимизации структуры. Новые движущие силы роста быстро развиваются, за первые восемь месяцев добавленная стоимость высокотехнологичного производства и производственного оборудования увеличилась на 8,9% и 7,6% соответственно, ключевые области также непрерывно оптимизируются. Три основных фактора спроса – потребление, инвестиции и экспорт – ускоренно накапливают потенциал и действуют в синергии, что позволяет второй по величине экономике мира достигать относительно быстрого роста на высоких базовых показателях.

**2. Экономика Китая обладает достаточной устойчивостью и жизнеспособностью.** Четыре ключевых преимущества поддерживают стабильность экономики Китая. Во-первых, Китай имеет институциональные преимущества социалисти-



ФОТО ПРЕДОСТАВЛЕНО КОНСУЛЬСТВОМ КНР В С.КАТЕРИНБУРГЕ / Р.

ческой рыночной экономики, что позволяет сосредоточить усилия на решении крупных задач. Во-вторых, в стране наибольшее в мире количество больших городов и городского населения, что создает значительный рынок спроса. В-третьих, Китай располагает полным спектром отраслей промышленности и комплексной промышленной системой, что обеспечивает надежное и стабильное предложение. В-четвертых, Китай обладает самой большой в мире высококвалифицированной рабочей силой, что создает прочную основу для развития кадров. Научные инновации и зеленая трансформация обеспечивают неиссякаемую силу для развития. Недавно Всемирная организация интеллектуальной собственности опубликовала «Глобальный инновационный индекс 2024 года», в котором Китай поднялся на 11-е место в рейтинге самых инновационных экономик мира. В стране насчитывается 26 научно-технических инновационных кластеров, входящих в число ста лучших в мире, что делает Китай лидером по количеству таких кластеров на протяжении двух лет подряд. Китай превратился из страны с высоким уровнем выбросов углерода в страну, активно сокращающую углеродные выбросы, и стал лидером глобальной зеленой трансформации. По предварительным подсчетам, почти две трети крупных солнечных и ветряных электростанций, строящихся в 2024 году, расположены в Китае, а масштаб развертывания инфраструктуры зеленой энергии в стране превышает аналогичные показатели в других странах более чем в восемь раз.

**3. Комплекс мер по поддержке экономики является надежным и эффективным.** Недавно китайское правительство представило пакет мер по дополнительному стимулированию, способствующих повышению экономики, улучшению структуры и поддержанию положительной динамики. Эти меры охватывают шесть ключевых аспектов:

Во-первых, контрциклическое регулирование макроэкономической политики. Более десяти ведомств, включая Народный банк

Китая, Государственный комитет по развитию и реформам и Министерство финансов, последовательно внедряют меры, что укрепляет согласованность макроэкономической политики разных ведомств.

Во-вторых, расширение эффективного внутреннего спроса. Масштабное обновление оборудования и программы обмена старых потребительских товаров на новые приносят пользу как предприятиям, так и населению, эффективно высвобождая потребительский потенциал.

В-третьих, увеличение поддержки предприятий. Улучшение делового климата и создание долгосрочного механизма поддержки развития частного сектора.

В-четвертых, стимулирование стабилизации и восстановления рынка недвижимости. Снижение доли первоначального взноса и процентных ставок по ипотечным кредитам, а также значительное смягчение ограничений на покупку недвижимости.

В-пятых, оживление рынка капитала. Направление среднесрочных и долгосрочных фондов на рынок, создание новых инструментов денежно-кредитной политики, выделение кредитов на сумму 300 млрд юаней для финансирования обратного выкупа акций.

В-шестых, снижение нагрузки на региональное экономическое развитие. Реализация комплексных стратегий, направленных на предотвращение и устранение долговых рисков на местном уровне путем повышения предельного уровня долговых обязательств местных органов власти.

После внедрения комплекса мер по поддержке экономики основные экономические показатели Китая полностью восстановились, уверенность на рынке заметно возросла, общественные ожидания значительно улучшились. В экономике наблюдаются многие положительные изменения. Это свидетельствует о том, что благоприятная общая картина экономики Китая не изменилась и что китайское правительство способно поддерживать устойчивый рост. Пакет мер по дополнительному стимулированию включает как фискальную и монетарную политику, так и затрагивает

такие области, как инвестиции и потребление. Кроме того, особое внимание уделяется ускорению строительства единой рыночной системы через проведение реформ в интересах непрерывного стимулирования движущих сил экономического и социального развития. Данные меры не только ориентированы на преодоление текущих трудностей, но и уделяют внимание важным вопросам в среднесрочном и долгосрочном развитии экономики, постепенно формируя ситуацию позитивного взаимодействия между модернизацией промышленности, ростом занятости, финансовыми инвестициями и реальной экономикой. Главный экономист Международного валютного фонда Пьер-Оливье Гуриша высоко оценил макроэкономическую политику Китая, отметив правильное направление данных мер. Премьер-министр Сингапура Ли Сяньлун заявил, что меры, принятые правительством Китая, способствуют повышению уверенности и спроса, и указал, что «неразумно списывать Китай со счетов».

**4. Развитие Китая – это возможности для мира.** Решимость Китая обеспечить более высокий уровень открытости остается неизменной. Открытость является яркой характеристикой современного развития Китая. На недавно прошедшем III пленуме 20-го созыва ЦК КПК был намечен новый план реформ и открытости, было принято решение о дальнейшем всестороннем углублении реформ для продвижения китайской модернизации. Общациональный негативный список и негативный список зоны свободной торговли для доступа иностранных инвестиций сокращены с более чем 190 пунктов до 31 пункта и 27 пунктов соответственно, при этом Китай снял все ограничения на иностранные инвестиции в производственный сектор. Китай будет дальше расширять институциональную открытость, активно осуществлять сотрудничество с международными торгово-экономическими правилами, отвечающими высоким стандартам, углубленно воплощать в жизнь стратегию модернизации пилотных зон свободной торговли.

Китайская модернизация высвобождает огромный рыночный потенциал. Доля конечных потребительских расходов в экономическом росте Китая увеличилась с 55,4% в 2012 году до 82,5% в 2023 году, потребительские возможности более чем 1,4 миллиарда китайцев будут еще значительно расширяться. Китай готов дальше открывать свой огромный рынок, продолжать проводить такие выставки, как Китайское международное импортное ЭКСПО и Кантонская ярмарка, по-настоящему превратить китайский рынок в большую возможность для всего мира. Китай решительно поддерживает либерализацию торговли, настойчиво защищает многостороннюю торговую систему, в которой центральное место занимает Всемирная торговая организация, и поддерживает развивающиеся страны в том, чтобы они могли лучше воспользоваться преимуществами глобализации. Китай подписал 22 соглашения о свободной торговле с 29 странами и регионами мира. На недавно прошедшей Седьмой Китайской международной импортной ЭКСПО было предоставлено более 120 бесплатных выставочных мест для компаний из наименее развитых стран, а с декабря будет введен режим нулевых тарифов для 100% наименований облагаемых налогом товаров из этих стран. Китай претворяет в жизнь высококачественное развитие путем продвижения высокого уровня открытости внешнему миру и готов сотрудничать со всеми странами, увеличивая «порог» открытости и расширяя «список» сотрудничества, чтобы все страны и их жители могли разделить возможности, которыми обладает огромный китайский рынок.

Недавно председатель КНР Си Цзиньпин принял участие в XVI саммите БРИКС, организованном Россией, на полях которого провел третью за этот год встречу с Президентом России В.В. Путиным. Лидеры Китая и России достигли важных договоренностей по активному продвижению сотрудничества в различных областях, включая торговлю, и содействию высококачественному развитию своих экономик. Китайская сторона готова совместно с Россией продолжать оптимизацию структуры торгово-экономического сотрудничества, демонстрируя большую устойчивость и взаимодополняемость, помогать предприятиям двух стран активно искать возможности для сотрудничества. На основе углубления сотрудничества в традиционных областях, таких как энергетические ресурсы и транспортно-коммуникационная взаимосвязанность, продолжать активизировать потенциал сотрудничества в новых сферах, таких как производство автомобилей и трансграничная электронная торговля, что позволит вывести двустороннее торгово-экономическое сотрудничество на новый уровень как в количественном, так и в качественном отношении, принося пользу обеим странам и их народам.

Материал подготовлен и размещен в рамках совместного проекта «Областной газеты» и Генерального консульства Китайской Народной Республики по информированию жителей Свердловской области об основных направлениях социально-экономического развития, общественной и культурной жизни КНР, проектах двустороннего сотрудничества Свердловской области и ее муниципалитетов с городами и регионами Китая.